

做好助力西安高质量发展“水文章”

——“水韵西安 与城共生”主题采访记

□ 首席记者 李荣

3月14日,由西安市水务局、经开区管委会、西安水务集团共同主办的2024年“水韵西安 与城共生”节水系列宣传活动正式启动。中央和省市媒体组成的采访团分别前往西安市第四再生水厂、中节能(西安)环保能源有限公司等地,实地探访西安市深入贯彻“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水思路,以及在水资源调配、再生水使用等方面取得的新进展。

科技赋能 让城市污水“变废为宝”

“我们主要承担来自主城区、太华路以西区域的城市污水处理,每天大约有50万吨污水流入。”在西安水务集团净水处理公司第四再生水厂中心控制室,工作人员正通过智能化操作监测各项数据,电子大屏上显示着设备运行和污水处理情况。

第四再生水厂副厂长巩文科说,为确保各项设备正常运转,厂区各个区域、不同班组的工作人员2小时巡检一次。污水处理主要分为预处理、生物处理和深度处理三个阶段,目前公司采用高效沉淀池+V型滤池处理工艺,在关键处理环节均做了加氯除臭处理,可有效降低有害物的排放。

走进再生水水质展示区,入口处一辆洒水车模型引起记者们关注。这辆洒水车

正停在2根倒L形水管前,汩汩清水流进洒水车水箱。据介绍,这些水都是经处理达标的再生水,由周边污水“变身”而来,主要应用于道路清扫、绿化浇灌、车辆冲洗等。

“我们设置了再生水、市政杂用、工业冷却等主题,主要向参观者展示再生水如何‘变废为宝’。”巩文科说,厂里出水指标稳定达到《陕西省黄河流域污水综合排放标准》A标准,一部分流入渭河,一部分用于景观灌溉、工业用水和市政杂用等。2023年,第四再生水厂共处理污水1.81亿吨,其中1.75亿吨用作渭河生态补给。

记者了解到,截至目前,西安市已新建、扩建污水处理厂46座,污水处理能力达到每日407.1万立方米,出水标准由一级B提升到准四类,再生水已广泛应用到工业利用、绿地灌溉、农业灌溉等多个领域,年利用率达34%以上。

再生水循环利用 助力企业绿色发展

走进西安市鄠邑区中节能(西安)环保能源有限公司西安鄠邑项目厂区,一体化净化器、污水处理器等设备正高效运转,净化完成后的再生水置于循环水池之中。

“作为工业用水大户,这些设备能够实现再生水循环利用,每年能节约新鲜水136万吨。”公司项目生产安全管理总监马福刚介绍说,相比直接使用自来水,每年可以节

省成本约300万元。目前,每天再生水使用量为3500吨,已累计使用323万吨再生水。

西安鄠邑项目主要承担区内生活垃圾无害化处理和垃圾焚烧发电工作,需要耗费大量工业用水。鄠邑区属于水资源紧缺地区,为解决用水难题,2019年11月,公司在厂区铺设供水管网,将鄠邑区第二污水处理厂再生水通过管道引入厂,为项目用水提供了保障。

“厂区在发电、设备冷却等方面用的都是再生水,生产过程产生的部分废水经处理后也能回收利用,再生水利用在这里实现了闭环。”看着眼前的大型设备,马福刚说,再生水进入厂区时,要经过一体化净水器初步过滤,达到工业用水标准后,才可以放置于循环水池中备用,最后再用于循环冷却水、生产设备冷却水及生产消防等作业中。

为提高再生水利用效率,该公司持续加强企业节水管理,建立健全创新节水机制,通过成立节水工作领导小组,设立节水管理专员、制定节水制度、建立用水台账等方式,有效减少水资源浪费,荣获“2023年西安市节水型企业”称号。

守住居民饮水安全 “最后一道防线”

城市供水是民生之基。针对高层、超高层建筑对水量、水压的要求,需要将市政公共供水在小区泵房局部增压再供给住宅,

这个过程称为二次供水。

西安市经开区白桦林园小区共有住户434户,由经发物业管理单位管理。小区水泵供水系统包括二次供水泵房1座、不锈钢水箱2个,日常供水量约为100立方米。

在小区负二层设备机房里,一体化智慧泵房正“嗡嗡”地运作,这里供水设备、水质检测仪、水压监测装置等一应俱全。

“我们主要负责小区二次供水的日常运行维护管理工作,以确保小区水质达标、供水稳定。”经发物业工作人员说,物业会选取有资质的设备清洗单位,每半年对供水设施进行清洗消毒。此外,还委托有资质的单位对水质进行检测,以确保二次供水水质符合国家标准。

据介绍,目前,西安市共有4000余个二次供水小区。

“我们通过标准引领,编制地方标准6部,制定技术及管理标准43项,成为全国唯一二个二次供水行业国家级标准化试点单位。”西安市水务局供水管理中心技术干部王晓婷说,公司将二次供水项目与人防、消防等项目的设计审查、竣工验收纳入市施工图审查系统和工程建设审批系统,同时,每年对物业管理单位完成监督检查2000到3000点次,对水质进行抽检。目前已完成老旧小区自来水及户表改造约41.2万户,供水企业对改造设施实施了接管并实现了专业化运行维护,清洗率、水质合格率均达到100%。

商洛出台 推进移风易俗六条措施

本报讯(实习记者 寇静 记者 王斌)3月14日,商洛市印发《推进移风易俗六条措施》,倡导深化婚俗殡葬改革,加快革除陈规陋习,树立文明新风,减轻群众负担,更好地服务“中国康养之都”和“美丽中国先行区”建设。

六条措施包括:树立婚丧文明新风。提倡婚事新办、丧事简办、余事不办,弘扬不摆宴席、文明节俭的社会新风,持续深化“光盘行动”;提倡孝老爱亲、厚养礼葬,倡导火葬、集中安葬以及树葬、花葬、草坪葬等节地生态安葬方式和敬献鲜花、植树缅怀、网上祭祀等文明低碳祭扫方式。

坚决革除陈规陋习。坚决反对“高价彩礼”、薄养厚葬、大操大办、盲目攀比、铺张浪费和封建迷信等婚丧陋习;反对请客操办满月、庆生祝寿、升学入伍、建房乔迁、商铺开业、百日周年等事宜,反对收受礼金;禁止借婚丧嫁娶或巧立名目收礼敛财。禁止在耕地、林地和“三沿五区”(公路、铁路、河道沿线和水源保护区、文物保护单位、风景名胜区、住宅区、开发区)尤其是永久基本农田内新建坟墓。

加大宣传引导力度。充分发挥基层党组织坚强战斗堡垒作用,引导党员以身作则,认真执行婚丧事宜“双报告一承诺”制度,自觉落实带头推动殡葬综合改革试点工作的具体要求;培育、选树、宣传婚事新办、丧事简办、余事不办、孝老敬亲先进典型事迹。

推进基层“三治融合”。强化村(居)民自治,坚持寓管理于服务之中,探索推行婚丧事宜村级备案和承诺书制度,建立健全红白理事会,将移风易俗要求纳入村规民约,积极开展婚丧服务,落实好事前提醒告知、事中服务监督、事后评价回访。

汉中集中签约 产业类合同项目63个

本报讯 3月15日,汉中市举行重点产业链群专题推介会,共集中签约产业类合同项目63个,总投资98.69亿元。签约项目涵盖商贸流通、农文旅综合开发、装备制造、现代材料、生物医药等多个方面。预计随着本次春季主题招商周活动的深入推进,汉中市还将与多家企业陆续形成一批合作成果。

近年来,汉中市坚定不移上项目扩投资、抓产业强工业、调结构增动能、深改革促开放,具有汉中特色的现代化产业体系初步构建,高质量发展迈出坚实步伐。积极促进产业高端化、智能化、绿色化,三次产业结构持续优化,全市规模以上工业总产值年均增长9%,装备制造、现代材料、绿色食药三大主导产业产值占比达87.8%,先后投产陕钢中厚板等一批优质产业项目,引进修正药业、扬子江药业等一批知名“链主”企业,航空制造、现代材料、电子信息等产业蓬勃发展,产业发展基础更加坚实。坚持以科技创新引领现代化产业体系建设,成功创建为国家创新型城市,规上工业企业研发投入强度居全省前列,营商环境满意度居全省前列,建成国家级汉中经济技术开发区、省级航空经济技术开发区2个骨干园区和10个县域工业集中区,产业发展活力进一步增强,产业发展动能更加强劲。

各界微评

□ 杨洋 整理

【新闻回放】3月15日,中国消费者协会公布了2023年十大消费维权舆情热点,其中“第三方测评‘跑偏’干扰消费者”登上榜单,引发广泛关注。

近年来,不少消费者在购物前都会通过观看“测评视频”来了解产品情况,数码、美妆、母婴、家电……如今,第三方测评涵盖产品种类五花八门,其测评结果往往直接影响到消费者的购买决策,但翻看测评时被心动“种草”而入手后却发现被“坑”的案例屡见不鲜,这不仅损害消费者权益,还对市场秩序造成不良影响。

网友观点:提供商品品质信息服务的“第三方测评”,更应关注自身品质。把品质放在第一位,守护好测评的科学性和中立性,才能既为消费者提供专业可靠的服务,也为行业健康发展打下行稳致远的根基。

网友观点:测评机构应成为合格的“第三方”,而不是属于市场上的“甲方乙方”。有需求就有市场,消费者信任是测评的核心竞争力,专业公正正是测评发展的“压舱石”,这应当成为整个行业的共识。

【新闻回放】近年来,在餐饮市场风起云涌中,行业风向标正悄然发生变化,引发业界及消费者深度关注。随着消费观念的转变和市场竞争的加剧,曾经备受追捧的高端自助餐正逐渐失宠,而平价自助餐以其亲民价格、优质服务成为新的市场宠儿。

网友观点:随着市场的不断变化和消费者需求的不断升级,平价自助餐有望继续保持其强劲的发展势头,成为餐饮市场的重要力量。无论是高端还是低端,餐饮的本质始终在于满足需求,所以无论何种形式,只要真正抓住人心,都能在市场的大潮中找到自己的位置。

网友观点:美食可以因人而异,安全必须慎之又慎,既要亲民的价格“填饱肚子”,也要用健康的饮食“满足味蕾”,更要用合格的标准保证“舌尖安全”。

网友观点:高端自助餐虽然能够提供高品质的用餐体验,但其高昂的价格往往让普通消费者望而却步。在经济增长逐步放缓和消费者日益理性的情况下,人们不再满足于单一的奢华体验,而是开始追求性价比和服务质量的双重保障。

榆林举行2024年 春季新兵入伍欢送仪式



强军战歌、横山老腰鼓……3月16日上午,一场场精彩的演出在榆林市火车站广场轮番上演,拉开了2024年春季新兵入伍欢送仪式的帷幕。来自榆林各县(市、区)的新兵们带着满腔热血投身强军伟业,在新时代新征程上书写绚丽青春华章。

仪式现场,肩披绶带、身着戎装、佩戴大红花的新兵们精神抖擞、步履铿锵,用嘹亮的口号、铿锵的誓言深情表达着献身国防、建功军营、奋进强军新征程的豪情壮志。

今年,榆林市适龄青年参军热情高涨,市人民政府征兵办公室坚持高标准,确保为部队输送一大批高质量兵员。

“军营是一个大熔炉,我将牢记新时代强军目标,刻苦训练、努力工作,发扬榆林卫国戍边的光荣传统,把有灵魂、有本事、有血性、有品德的‘四有’精神深深刻进骨子里,为家乡争光!”新兵代表王瑞帆话语铿锵。

记者 许鹏 通讯员 暮春雨 摄影报道

践行新时代“枫桥经验”

——洛川县人民法院土基人民法庭守护民生记事

□ 实习记者 冯倩楠 白小芳
记者 贺朝飞

延安市洛川县人民法院土基人民法庭距洛川县城约48公里,承担着周边2个镇所辖2.2万余人的商事案件审判工作,法官干警加起来共有5个人。

近年来,土基人民法庭坚持和发展新时代“枫桥经验”,学习“枫桥式工作法”,紧抓诉源治理前沿阵地,把法庭搬到群众家门口,走出了一条人民法庭参与基层治理的新路子。

将矛盾纠纷化于未发、止于未讼

“谢谢你们帮我们化解了纠纷,都是邻里邻居,以后还要常来往。”秦关北村村民小李感激地对土基人民法庭庭长陈晓莉说。

2023年7月,陈晓莉在下沉村组走访时,遇到村民因地界不清闹起纠纷。经了解,原来几户村民宅基地地与另一户村民果园相邻,由于宅基地排水沟刚好建在果园里,导致生活污水流进了果园。

“双方都认为排水沟地界是属于自己的,谁也不肯让步。”陈晓莉介绍说,考虑事情

较为急迫,如果按正常诉讼程序处置,案件审理周期长,其间可能进一步激化矛盾,遂立即向乡镇综治中心发出预警,邀请派出所干警、镇政府驻村干部、村委会干部、乡镇调解员一同参与现场调解,经过现场测量,留出一块地改作水渠,最终化解了双方的矛盾。

民生无小事,枝叶总关情。这只是土基人民法庭将矛盾纠纷解决在基层、化解在诉前的一个缩影。近年来,土基人民法庭坚持运用非诉讼纠纷解决机制,与驻村干部和村委会“两说一联”机制联动运行,在必要时还联合派出所、司法所,邀请当地社会贤能参与诉前调解,并为每个行政村确定法官联系人,妥善化解了大量诉前矛盾纠纷,实现了“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”。

汇聚矛盾纠纷预防化解合力

2023年9月的一天清晨,陈晓莉刚放下碗筷手机就响了起来。

“周末给您打电话实在不好意思,因为欠我钱的人今天在卖苹果,马上就要装车付款了!”接完电话,陈晓莉立即联系法庭干

警,随后驱车赶往被执行人白某家。

途中,法庭干警联系了果商代办,了解到白某所卖苹果价值5万元。但赶到白某家时,他称由于苹果代办商要扣掉欠账,只能交7000元的欠款。

“疫情期间没还钱,人家是不是也理解着了?”“有收入了不还就成老赖了!”经过法官干警苦口婆心做工作,白某终于当场交了3万元欠款,并承诺来年苹果卖出后一次性还清剩余欠款。

以法治之力赋能乡村振兴,这是土基人民法庭重点工作之一。紧贴乡情服务民生,近年来,土基人民法庭法官干警深入辖区,围绕苹果产业各环节进行调研,与当地农村专业合作社、农资网点、果库负责人以及果农、代办、村委会干部、政府驻村干部等深入进行交流,将矛盾纠纷防范置于前端,取得了显著工作成果。

小法庭诠释为民大情怀

多年办案,一位雷姓老人赡养案至今令陈晓莉难忘。

雷阿姨和老伴育有四个子女,退休后,老两口为了不拖累孩子,一直独立生活。

法治宣传基层行